

Práce se vztahuje k závěrečnému období habsburského soustátí ve druhé polovině devatenáctého století a počátku století dvacátého a to jako vrcholného historického úseku nejen po politické stránce, ale především po stránce státoprávní. Proto je dále při rozboru právních norem kladen důraz především na aspekt státoprávního postavení zemí Koruny české a v menší míře na náležitosti ekonomické a další.

Ve sledovaném úseku historickém dochází k postupné instalaci monarchie moderního typu.

Jedná se o období, které vytvářelo základy pozdějších politických změn, bezprostředně ovlivňujících dnešní svět na přelomu dvacátého a jednadvacátého století.

Na počátku sledovaného období stála česká společnost na prahu demokratických změn, stejně jako na počátku devadesátých let minulého století. Od poloviny století devatenáctého cítila, jak rodící se občanská společnost na území Koruny české, tak i vládoucí rakouská elita nutnost nenásilných, tedy právních změn ve vnitřním uspořádání soustátí a to jak ve smyslu národnostním, tak občanském.

Období čtyřiceti let před první světovou válkou patří bezpochyby k těm s největší prosperitou drtivě většiny evropských (a potažmo i severoamerických) států. Jedná se o relativně krátký časový úsek moderních dějin, ve kterém dochází v Rakousko-Uhersku k právní evoluci jak v oblasti práva veřejného, tak i ústavního.

Časové rozmezí přechodu z druhé poloviny století devatenáctého do století dvacátého nazývají Francouzi „belle époque“ (krásná epocha), tedy od poslední války (prusko-francouzské 1870-1871) do války příští, světové. Angličané (a s nimi vlastně i ostatní národy) mají pro toto období označení „viktoriánská doba“. Vzdáleně tedy obdoba moderní a prosperující monarchie Britského impéria, stojící současně na pevných státoprávních i občanskoprávních pilířích, připomíná i stát habsburský, kterým však permanentně smýkaly národnostní třenice.

Obdobný osud sdílí i státy italský a německý, kde dochází k markantním státoprávním změnám pod vlivem národních sjednocení a stát severoamerický (znovusjednocení Severu a Jihu v závěrečném ozbrojeném konfliktu po roce 1866).